LAG Bildungspolitik  
Protokoll

Samstag, 6.7.19, 11:00 – 15:00 Uhr im LINKE-Büro in HERNE

[bookmark: _GoBack]TO:
1. Protokollgenehmigung
Das Protokoll vom 11.5.2019 wurde genehmigt. 

1. Bericht der Sprecher*in mit Beschlusskontrolle
· Berufliche Bildung: Wir haben jetzt einen Kontakt mit der Sprecherin der LAG Betrieb&Gewerkschaft wegen einer gemeinsamen Sitzung zur Beruflichen Bildung. Die werden sich melden.
· Homepage der LAG: Wir werden unsere Unterseite auf der Homepage des Landesverbandes selbst verwalten. Das macht Michael Otter. Alle Dokumente oder Papiere, die auf die Seite sollen, bitte an ihn.
-      Beschlusskontrolle 
-              aufgestellte Container. Wie ist deren Zustand in den Kommunen; in einigen schimmeln sie. Abfrage erwünscht. (noch nicht erledigt)
-              Berliner-Miet-Kauf-Modell ist ein Ausweg für Stärkungspaktkommunen. Gunhild schickt das Modell herum. (erledigt)
-              Abfrage: Wie viele Schulen werden derzeit in den Kommunen neu gebaut wegen steigender Schüler*innenzahlen? (noch nicht erledigt)
-              Klassenfrequenzrichtwerte: Abfrage in den Kommunen wegen der Verteilungsschlüssel ? (noch nicht erledigt)
-              Anmeldezahlen real und nach Verteilung, Wuppertal wird als Beispiel herumgeschickt (noch nicht erledigt)

3.            Kommunalwahl(rahmen)programm der LINKEN NRW: Bildungspolitische Punkte

Die kompletten kommunalpolitischen Leitlinien von 2014 sind hier abrufbar: https://www.dielinke-nrw.de/fileadmin/lvnrw/Termine/KommunalpolitischeLeitlinien_2014__-_LPT__1_.pdf
Die Ergebnisse des kommunalpolitischen Ratschlags der Landespartei in Dortmund – Teil Schule - bilden die Grundlage. In dem Papier (s.Anlage) haben wir uns auf die Veränderungen gegenüber den letzten Kommunalwahlen konzentriert.
Joachim von Maydell und Paul Weitkamp schicken noch Formulierungsvorschläge.
Paul Weitkamp überprüft den Weiterbildungsteil.

1. BAG-Tagung „Armut als Bildungshemmnis“ am 28.9.19: Beitrag der LAG 
Außer den bekannten Protokollant*innen (Marc Mulia, Gernot Röken, Sonja Neuhaus, Effi Tassikas, Michael Otter) beschließt die LAG aus ihrem Budget das Styling+Laminieren der Plakate zum „ganz gewöhnlichen Schulgeld in NRW“. Verantwortlich: Barbara Laakmann.

1. Verschiedenes
· Wir regen beim KoPoFo ein schulpolitisches Treffen an.
· Nächster Termin: 21.9.19 in Herne

Protokollantin: Gunhild Böth


